

## (二) 紹榮與酸辛的政紀

# 廿世紀亞洲最佳女選手

## 紀政的辛酸與榮耀(二)

● 汪清澄

### 多次參賽磨練技巧

紀政到美國以後，才算接受有計畫的正規訓練，一年半後她滿二十歲，一九六四年十月第十八屆奧運會在東京舉行，這是她第二次參加奧運會，心理上已沒有那麼害怕，自知當時的實力還難與世界級選手一較長短，把目標放在觀摩技術，增加臨場經驗。這次主要的參加項目是五項運動，其次是低欄和跳遠。正如預料的結果，跳遠、低欄均未取得決賽資格，但低欄十一秒，打破了全國紀錄。五項運動有二十一人出賽，紀政以四二二九分列第七名，雖未得獎，在亞洲國家中，已是佼佼者了。

一九六五年紀政在美國、加拿大和牙買加，首次參加室內比賽，連續打破五十

碼低欄（舊式）及六十碼低欄的世界紀錄，她不感滿足。接著參加室外比賽，一百公尺低欄十三秒三，兩次平了世界紀錄，可是無可避免，也無法預防的，為腿部受傷所苦，休息了一段時間，不過她是一個世界級選手態勢，已逐漸顯露出來了。

本來瑞爾教練等她受傷復元後，計劃帶她到歐洲訪問，儘可能找比她優越的選手比賽，加強她的技能和好勝心，因為當時中華民國奧林匹克委員會沒有錢補助旅行，訪歐比賽的計畫只好取消了。第一項比賽是四百公尺接力，紀政跑第一棒，接著由葉菊妹、黃碧雲、田阿妹接力，經預賽而決賽，中華隊以四十七秒八，打破亞運紀錄，奪得銀牌。

跳遠比賽她以五公尺九十五又打破亞運紀錄，並獲得金牌。為保持體力，避免受傷的左腿再度因傷惡化，她放棄了兩次決賽試跳的機會。

第二天參加最拿手的五項運動，低欄十一秒正打破亞運紀錄，鉛球十一公尺十

一個月先到曼谷，適應氣候和場地。

這一年紀政在美國和歐洲，參加各種比賽，十分順利，不斷刷新全國紀錄，締造了西太平洋紀錄和當年美國最佳紀錄，還雌伏了歐洲八國名手，連贏三十四次，以她的實力要在亞運會中拿四、五面金牌；應是輕而易舉的事。

第一項比賽是四百公尺接力，紀政跑第一棒，接著由葉菊妹、黃碧雲、田阿妹接力，經預賽而決賽，中華隊以四十七秒八，打破亞運紀錄，奪得銀牌。

跳遠比賽她以五公尺九十五又打破亞運紀錄，並獲得金牌。為保持體力，避免受傷的左腿再度因傷惡化，她放棄了兩次決賽試跳的機會。

第二天參加最拿手的五項運動，低欄十一秒正打破亞運紀錄，鉛球十一公尺十

，是她最好的表現。但參加第三項跳高因左膝蓋扭傷，越過一公尺五十五以後不能再跳，當晚徹夜未眠，膝部腫起來，傷勢惡化，用盡各種方法治療都無效，不得已只好中途退出比賽，她傷心得以淚洗面。

我國代表團為她的目標未達而感到悲傷，各國選手及觀眾為她退出比賽表示惋惜，華僑們得知出了意外，表示驚訝和同情，但也有流言批評說她在「玩花樣」。

### 人言可畏極力澄清

紀政對這個意外事件，曾發表沉痛的聲明說：「我本來可以不顧一切痛苦，繼續參加比賽，但是不可能有好成績，況且傷勢必然加重，今後能否在田徑場上活動，也大成問題。為國爭光，來日方長，將來的機會尚多！我不是四肢發達、頭腦簡單的傻瓜，那有穩可得到的金牌，而不去拿的道理？中途退出放棄比賽，實在是不得已的事。」

一九六七年紀政受傷的膝關節，經醫生診治，必須開刀取出碎骨，將來才能跑跳，瑞爾教練將她送進醫院治療，並花了一千五百美元的積蓄，為她付了醫藥費。這一年休息的時間較長，到七月才恢復參

加比賽，但卻不敢太賣力。

一九六八年紀政二十四歲，正是運動員的黃金時代，三月割除了多年來肥大的扁桃腺，四月開始按照計畫訓練，為墨西哥奧運會作準備。

膝蓋扭傷醫治好了以後，心情愉快又放鬆，六月至八月參加一連串的比賽，測驗成績，五項運動進步到四八四四分，打

破了全國和亞洲紀錄，百公尺十一秒二，平奧運紀錄，八十公尺低欄十秒五，超越奧運紀錄，不但傲視亞洲，且已擠入世界級選手之例。根據過去兩次參加奧運會的經驗，瑞爾教練認為要想出人頭地，奪取更高的名次和獎牌，必須選紀政的特長項目，集中精力作重點參加。所以這次奧運會，她雖然報名了五項運動，但由於比賽時間和其他項目衝突，體力難以兼顧，毅然決定放棄，祇參加百公尺、八十公尺低欄及四百公尺接力三項。

比賽結果百公尺以十一秒五得第七名

，感覺滿意。四百公尺接力，因為隊友林純玉、田阿妹、葉菊妹實力不足，在分組

賽中被淘汰，但是卻創下了四十七秒二的

全國紀錄，更值得欣慰的是擊敗了上屆東京奧運會的金牌得主波蘭隊。

紀政的特長八十公尺低欄，在十月十

七日及十八日兩天舉行，參加角逐的有三十二人，在冒雨苦戰中，紀政不負國人殷望，擊敗了美國、英國等二十個世界田徑運動水準很高國家的對手，三度打破奧運紀錄，榮獲銅牌，為中國體育史上寫下了輝煌燦爛的新頁。

### 跨欄美姿恰似麻姑

低欄預賽紀政被編在第四組，她以十秒五破奧運紀錄的優異成績，列第二名，取得決賽權。我國代表團國際會議代表、菲律賓華僑七十三歲的體育家陳掌謗博士，看了紀政的精彩表演，晚上心血來潮，詞興大發，填了一闋「虞美人」，表示祝賀，並希望她決賽時奪得獎牌，在奧運會場上使國旗升起，這闋詞是：

入山十萬青山下，婀娜嫦娥也！  
跨欄姿態最堪誇，恰似麻姑下降散天花。  
中華淑女誰贏過？紀錄奧林破。

明朝決賽看英雄，杆上青天白日滿地紅！

註：紀政的跨欄姿勢的確十分美妙，墨西哥奧運會後，我國郵局特為她發行紀

念郵票，面值八元，便是以跨欄姿勢為圖案。

第二天下午，八十公尺低欄準決賽，紀政保持水準在第二組中以十秒五列第二，取得決賽權。經過一小時二十分的休息後，低欄決賽在雨中舉行，紀政一開始就取得領先地位，澳洲的卡兒德（Caird M.）與克波恩（Kilborn P.）全力追趕，最後卡兒德以十秒三領先半步，先過終點，紀政用她豐富的比賽經驗，到終點時急速將頭一低，突然間胸部也衝終點，澳洲的克波恩也同時到達。

當天早晨從阿根廷趕到墨西哥，看紀政比賽的教育部長閻振興和中華全國田徑委員會主任委員錢大鈞，正好和筆者都坐在終點線附近的看台上，我專心注意攝影，留下了衝線的精彩鏡頭，他們兩位都說

，看到紀政到達終點時是第二名，由於角度略有偏差，後經裁判根據電眼判別，大會正式公布，僅以一個鼻子距離之差，紀政獲得銅牌，成績和第二名克波恩相同，

的光榮，也是中華民族的光榮，更是亞洲人的光榮。

亞洲國家參加墨西哥奧運會田徑賽的有：中華民國、日本、馬來西亞、新加坡、伊朗、以色列、科威特、錫蘭、南韓、菲律賓、越南等十一個國家，男女選手六十三人，但是能獲得到獎牌的僅紀政一人，因此美國「女子田徑世界」雜誌，把紀政選為一九六八年「亞洲最佳選手」，並榮獲美國很有名的海姆斯體育獎。

頒獎典禮舉行前，突然一場大雨，寒風陣陣，觀眾都擠到看台下躲雨，惟有紀政的教練瑞爾，獨自一人撐著雨傘，坐在場邊的矮凳上，在約兩小時的時間裡，筆者幾度勸他，可以到遮雨的地方避一避，可是他只微笑點頭，一直陶醉在喜悅裡，不時望著升旗台，表示辛苦的代價已有收

穫，一定要等到目睹紀政接受頒獎升旗的那一刻，淋點雨水又算得什麼？

多年努力終得成果

六時正舉行頒獎典禮，全場觀眾起立致敬，紀政站上受獎台，胸前掛著銅牌，隨著音樂的節奏，中華民國的國旗和兩面

澳洲國旗，同時升在大會場上三支旗桿頂

上，迎風飄揚。

在場的華僑和中華代表團全體人員，都感到非常高興，認為紀政到美國六年的

訓練和努力沒有白費，也沒有辜負國家對她的培植和瑞爾教練的指導。

當天晚上回到奧運村，代表團的團員們都喜氣洋洋，大家把紀政奪得的銅牌，

搶著欣賞。八十六歲的團長楊森把那面獎牌拿在手中，笑瞇瞇地看了又看。有幾位

選手伸手去摸摸也覺得過癮，尤其是還有

比賽項目的選手，希望藉此增加一些力量，能表現良好的成績。

老體育家陳掌諤，為紀政奪得低欄季軍，又填一闋「虞美人」祝賀如下：

老天公卻散瀟瀟雨，底事添人苦！

滿懷熱血報中華，那怕暴風欺雪壓梅

花。

愁眉一展青山在，依舊英雄慨。

她奮身不顧獨超群，衛國健娥勇氣敵千

軍。

一九六九年國際間沒有紀政必須參加的重大比賽，她的心情比較輕鬆，也無受傷的困擾，在這一年中參加室內室外比賽

七十二次，僅有三次失利。遠征歐洲和日本，更是所向披靡，創下了五個亞洲新紀

錄。

紀政在墨西哥奧運會場上的勝利，當時是我國參加奧運會七次三十六年來，第

一位得到獎牌的女選手，這不但是她個人

的光榮，也是中華民族的光榮，更是亞洲

人的光榮。

（二）耀榮與酸辛的政紀

七月為了磨鍊技術，增加經驗，瑞爾

教練帶她先訪問歐洲七個國家，在四星期中，奪得十四個冠軍，橫掃歐洲，所向無敵。這次訪歐的旅費，是全國體協會專案向教育部申請補助了一千二百美元，尚差三百美元，由筆者向北市中央國際獅子會請求幫助，獲得解決。

八月訪問日本得到三項冠軍，百公尺跑十一秒四，一百公尺低欄為十三秒六，首次跑四百公尺，竟創下五十四秒六的亞洲及全國新紀錄，速度之快，使亞洲運動水準最高的日本體壇大為震驚，報界給她一個雅號叫「東方飛躍的羚羊」。

由於紀政一連串卓越的精彩表現，美國「女子田徑世界」雜誌，分布全世界二十三個國家的三十八位體育評論家，投票選她為一九六九年世界最佳運動員，及亞洲最佳女運動員。世界最具權威的美國海姆體育基金會，選她為一九六九年世界最優秀田徑女選手。

好勝心很強，榮譽心很重的紀政，對這一年來未能創世界紀錄，不上不下的好成績，不感滿意，但已很有信心地認為，要實現這個目標的時機，應該不遠了。

## 黃金閃電人生高峰

果然，一九七〇年紀政的高峰期到了，在半年之內締造了六項世界新紀錄，一項平世界紀錄，瑞爾教練七年之前的預言，真的實現了。國際合眾社、歐洲體育編輯、法國體育報、美國運動員勝利獎章會，

都評選她為世界最佳運動員。

最令人震驚的一次，是七月十二日下午，在德國慕尼黑丹特運動場，在一小時廿分內，連創兩個世界紀錄，一百公尺低欄十二秒八，二百公尺二十二秒四，使一萬五千觀眾感到興奮異常，起立鼓掌為她歡呼，德國報紙稱讚她是「黃色的閃電」，是一九七二年慕尼黑奧運會成功的象徵。

在歐洲大陸每一種傳播工具上，均光芒四射。美國基督教科學箴言報體育專欄作家艾德金，認為在一九七二年奧運會上，紀政可能是鋒頭最健的運動員。

艾德金讚揚紀政為「超女」，田徑運動員最重要的三要素——速度、冷靜和毅力，她似乎都超人一等。

她的同學瑞德曾拿她作試驗，瑞德說：「她簡直事事都不尋常，她的眼睛對於目

的物的焦距，常在三吋範圍內，但一般人

的視力卻相差到十吋，這種情形，在五十萬人中，只能找到一個。許多人有一隻眼睛看得比較清楚，但是她兩隻眼睛的視力是一樣的好，這種特點在一百萬人中只能找到一個。她對於聽覺和觸覺的反應是十分之一秒，常人為十分之二秒以上。我們可以幾個人在同一時間和她談話，她卻能一一應對。」一九七〇年十二月，第六屆亞洲運動會又在曼谷舉行，以紀政的實力，很可能表演一番，輕鬆地取得五面以上金牌，但不幸地是紀政在美國練習時受傷，到曼谷後仍未痊癒，並不斷用各種方法治療中，為了為國家爭榮譽，她忍痛帶傷上陣，十二月十一日她在百公尺決賽以十一秒六，刷新亞運紀錄榮獲金牌。

天有不測風雲，是巧合也是命運，十三日這個不吉利的日子，曼谷英文郵報提前報導了，紀政將於十五日在曼谷和美籍教練瑞爾結婚的消息，使她非常不悅，情緒大受影響。下午參加四百公尺決賽本來遙遙領先，距終點約八十公尺處，上屆跳高扭傷膝蓋附近，左腿又嚴重扭傷，痛得不能用力，於是跌倒在跑道上，全場觀眾一陣驚呼，哎呀！紀政被大會醫護人員抬

到醫務室緊急處理，後經醫師嚴密檢查，認為不能再繼續比賽，必須休息治療。

第二天中華代表團團長楊森發表談話，表示紀政帶傷參加比賽，為國爭光犧牲奮鬥，已盡了她最大的努力，她的勇敢表現令人感動，放棄繼續參加比賽，是萬不得已的事，這不僅是我中華代表團的損失，也是本屆亞運大會的損失。

曼谷華文僑報議論紛紛，紀政在被誤解的情況下，情緒低落，於十七日由團長

楊森陪同，先行返回台北。

運動員最大的苦惱是運動傷害，紀政就是因為腿傷無法痊癒，在她正爬向巔峰的時候，被迫從運動場上退休。

曼谷第六屆亞運會後回台北十天，忽和瑞爾教練在台北舉行了婚禮，然後回就醫。(未完待續)

美國治療腿傷，希望能早日治好，恢復訓練。紀政的身體像牛一樣的健康，但是兩條大腿上的傷勢始終治不好，這實在是致

## 聖文叢書

俞  
祖  
鈞

傳  
隆  
重  
出  
版

王紹齋著 平裝新臺幣二五〇元

本書係王紹齋、章君毅先生合著，要目有：活字典來自聖約翰，感化同窗成爲名師，大學生活交女朋友，意外事件促成良緣，夫人出馬獲得加薪，遂譯國民大會宣言，陳友仁的得力助手，主收回漢英租界，唾棄共黨辭官回滬，識周雍能相知甚深，初任上海市府秘書，代理財政局長，主持上海全市預算，市府秘書解決風潮，週旋暴日，斬露頭角，嚴正態度戲弄巴敦，身入虎穴先聲奪人，當衆宣佈廢止協定，設後援會支援前線，上海撤守猶有佈置，香港總督份外尊重，代孔祥熙上參政會，整飭官方清除權貴，一舉擢升財政部長，大陸撤守黃金運臺，任臺灣省政府主席，解決糧荒緊急措施，推行耕者有田政策，膺命組閣崇法務實，四年任內政績斐然，監委彈劾軒然大波，奉行命令拒絕查帳，蔣公致詞多沉痛，雲散霧收雨過天青，四壁圖書高與屋齊，院長官邸小得可憐，公餘之暇手不釋卷，生前辛勞死後哀榮，內容精彩，百讀不厭。二十五開本，二百八十頁。

平裝本定價新臺幣二百五十元，歡迎購閱，郵撥〇七三九三三三一一號聖文書局帳戶